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Hódolás a legmagyarabb író emlékének.
— Vas Gereben emlékezete. —

Túl a Dunán, Tolnavármegyében 
szép hódolás van ma a fürgéd! pusz­
tán. A tornáczos gazdatiszt! lakás fa­
lába rakott, aranybetüs márványtáblá­
val örökítik meg a legmagyarabb iró 
emlékét. Vas Gereben született ebben 
a tiszti-lakban. Vas Gereben hallgatta 
ezen a pusztán tajtékpipás magyar urak 
nyájas beszédjeit és a pór-nép mende- 
mondázását urakról, katonákról, czifra- 
szürös szegénylegényekről, ripacsverte 
arezu, bőrrel foltozott piros nadrágos 
sunyi vándorczigányokról. Némelynap 
magas uraságok is kocsiztak át a pusz­
tán, kiknek hintóját négy paripa húzta 
és az öreg kocsis mellett huszár is 
begyeskedett fent a bakon . . . To­
vábbá névnapozások, szüretek, disznó­
torok is sűrűn fordultak elő az idö- 
tájt. Öreg diófa lombjától árnyalt prés­
házak előtt karcsú lányok, ezüst sar- 
kantyus délezeg legények nemes tán- 
ezot klárinétok bugása, czimbalom 
zúgása, hegedű lágy zenéje mellett 
csillagok fényénél sokat lejtettek.

Az illatos szénára heveredve so- 
kat-sokat nézegette, figyelte ezt a ked­
ves, becsületes, nyájas szinmagyar vi­
lágot a Radákovics tiszttartóék élénk 
fejű, melegszívű Jóska fia, a ki később 
a magyar nemzeti irodalomnak büsz­
keségeként tűnt fel. Vas Gereben név 
alatt írogatta a becsületes, derűs ma­
gyar életből az ő szebbnél-szebb igaz 
könyveit, melyekkel a legmagyarabb 
iró nevet érdemelte ki.

Haza, faj, emberszeretet, öntuda­
tos büszkeség a nemzeti nemes tulaj­
donságok minden kincsére, tiszta er­
kölcsi felfogás, a magyar embert jel­
lemző nyílt, derült kedély és a bű­
bájos dalként hallszó szép, zamatos, 
törzsökös magyar nyelvezet emelik a 
legizesebb magyar könyvekké a Vas 
Gereben becsületes magyar és tiszta, 
szűzies levendula illatú Írásait, melye­
ket nem fonnyaszthat le, nem avásít­
hat meg az idő múlása, nemzedékek­
nek múlása és támadása ; mert a ma­
gyar faji erős, bájos, nemes tulajdon­
ságok virágai elevenen nyitnak, ked­
veskednek a történetekben, a szerep­

lők feltárt lelkében és az irás zengő, 
édes magyar nyelvében. És ha ol­
vassa : nemesen okul, nemesen szó­
rakozik ezen tiszta Írásokból a magyar.

Helyes, dicséretes tehát, hogy a 
nemzet ideálistái a mai napon sere- 
gesen gyűltek a fürgedi pusztára és a 
gazdatiszti ház falába rakott, arany- 
betűs márvány táblánál szeretettel hó­
doltak az írónak, Vas Gereben emlé­
kének, ki eme szerény lakásban szü­
letett és ki ezen a pusztán a széna 
illattól mámorosodva ösmerte meg és 
szerette meg a magyar föld virágait, a 
magyar nép gyönyörű, nemes és be­
csületes tulajdonságait, az ö hóditó 
délezegségét, a melyeket dicsőíteni soha 
nem szűnt meg. Daru madár szárnyá­
ból metszett tollával igazi zsoltárokat 
irt a magyar földről, a magyar nép­
ről, melyeken kívül más földet, más 
népet ösmerni sem akart; sőt nem is 
ösmert. Ezért méltó Vas Gereben a leg 
magyarabb iró nevére. Hozzá a nem­
zetköziségből, az idegen lelküségböl, 
melynek sikerült a Jókai aranytollát is 
megbabonázni, nem férkőzött sze­
mernyi méreg sem. És hogy a 
Vas Gereben írásaiba foglalt kin­
csek, buzaszemek igazi értékök és 
erejök szerint táruljanak fel és termé­
kenyítsék meg a nép lelkét, a Vas 
Gereben müveit a lehető legolcsóbb 
és legelterjedtebb kiadásban a vásári 
ponyvára is ki kellene vinni. Nemes 
virágok, nemes gyümölcsök fakadná­
nak és fejlődnének a betümagszemek 
barázdái után. így becsülnénk meg 
igazán a Vas Gereben emlékét és mun­
káit, melyek igazi dicszsoltárok ez ál­
dott magyar földről, a hajdani becsü­
letes, romlatlan, nyájas és kedves ma­
gyar népről. Daru madár tollával Íro­
gatta Vas Gereben azokat a büvbájos 
szép magyar írásokat. Haj ! De daru 
madár is tova bujdosott már mitölünk.

Ifjabb Mórica Pál.

Az ítélet.
A vasutasokat fölmentették.

(Távirati tudósításunk.)
Ez az újság a vasutasok küzdelmére 

nem dobott követ. Ez az újság a küzdelem­
ben akkor sem hagyta el az igaz ügyért
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kivételes fegyverrel küzdő vasutasokat, a 
mikor a kezdetben ujjongó közhangulat már 
a küzdők ellen fordult. A rágalom, az orv­
támadások nyilait sokfelől lövöldözték reánk, 
a miért az igazság mellől nem tántorodtunk 
el akkor sem, midőn már a megkövezósre 
került a sor.

Nagy elégtételünkre szolgál tehát mi­
nekünk a budapesti királyi törvényszék 
ítélete, a mely ítélet teljesen fölmentette az 
országos vasúti sztrájk fő-fö bűnbakjait, a 
vádlottak padjára hurczolt és országhábori- 
tóként üldözött fővezéreit is. Nincsen tehát 
okunk sajnálni, hogy az igazság mellett ki­
tartottunk és önzetlen férfiassággal küzdöt­
tünk. Ez ítélet a meghurczolt vasutasoknak 
is fényes erkölcsi elégtétel.

Az országos jelentőségű budapesti ítél­
kezésről, mely a független magyar bírói kar­
hoz valóban méltó ítélet, ezeket jelenti 
tudósítónk.

Délelőtt 10 óra.
(Jun. 18 án, d. e. 10 óra.) A Sarlay lengő, 

ősz szakálla feltűnik a folyosón s a budapesti 
királyi törvényszék rideg folyosója, mely 
tömve van kiváncsiakkal és érdekeltekkel, 
megmozdul. Sarlay komolyan, móltóságosan 
jön. Ide-oda köszön, kezet ráz egyszerű vas­
úd altisztekkel, akik eljöttek a sztrájk kál­
váriájának utolsó stádiumához. Egymásután 
jönnek a többi vádlottak is : Turchányi, Mar- 
gulit stb. Ezek már valamivel idegesebbek. 
Bevonulnak a tárgyalási terem tanuszobá- 
jába, ahol tanuk nélkül hányhatják meg a 
pár perez múlva bekövetkező eshetőségeket.

Hát bizony a hangulat nyomott a vád­
lottak között. A közönség, amely nagyrész­
ben vasutasokból áll, nem igen osztja ezt a 
sötét pesszimizmust.

Folyton jönnek mennek azonban az 
utczára a nagy szárnyas ajtók elé, lesve a 
védők jövetelét. A bírák arcza is kész ta­
nulmánytárgy a jelen pillanatokban. Oláh 
András, az elnök jóságos mosolylyal fura- 
kodik a tömegen keresztül s azután benéz 
az üres esküdtszék! terembe.

— Meleg van, kutya meleg van — szól 
visszajövet és megtörli a homlokát.

— Kétszeresen melege van a vasuta­
soknak, szól valamelyik fogadatlan prókátor, 
aki kezében egy iratcsomóval a tárgyalási 
terem előtt ütött tábort, elszánva magát, 
hogy minden poklon keresztül is bejut a tár­
gyalási terembe.

Az elnök végigtekint rajta, elneveti ma­
gát és tovább megy.

Izgalmasan múlik az idő. Immár 11 
óra és az elnök a birákkal egyetemben be­
vonul a nagy esküdtszéki terembe. Kezében 
egy nagy iratcsomó. A halk mozgás egy­
szerre megszűnik, csak az elhelyezkedés

Nyári ruhák
tisztítását és festését

kifogástalanul teljesít KONC JÓZSEF kelme­
festő és ruha tisztitó Debreczen. Üzlet: Battyá- 
nyi-u. 2., műhely: Vár-utcza 3. (Zenede épület.)
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nesze zavarja meg a csendet, s megkondul 
a teremben az elnök szava, mélyen| ünne­
pélyesen : . , . .

— Tekintetes kir. Törvényszék I A i. 
évi junius 10-én félbeszakított tárgyalást a 
vasutasok elleni bünpörbcn folytatjuk. Tárgya 
ezen tárgyalásnak a törvényszék Ítéletének 
kihirdetése.

— Konstatálom, hogy a vádlottak jelen 
vannak. Minden védő jelen van ?

— Igen.
— Felszólítom a közönséget, hogy tét 

szós vagy nem tetszés nyilvánítástól tartóz­
kodjék. Ki fogom hirdetni az ítéletet. Vád 
lottak álljanak elő.

A* ítéleti
Ö felsége a király nevében !

A budapesti kir. törvényszék hi 
vatali hatalommal való visszaélés vád 
jával illetett Sarlay János és társai el 
leni bünperben 1904. évi junius har- 
madikától 10-éig lefolyt fötárgyalás 
adatai alapján a vád és védelem meg 
hallgatása után a következő Ítéletet 
hozta :

A kir. büntető törvényszék a vád 
lottakat a felbujtó és tettest minőség 
ben terhűkre btt. könyv 480 és 481.
§. alapján tett vád alól hivatali hata 
lommal való visszaélés vádja alul 
btt. perrendtartás 320. §. 1.2.3. pontja 
értelmében felmenti

A bünügy költségei, kivéve a gyors­
írók dijai — az államkincstárt terhelik

A kir. törvényszék Potiora Lajos 
sál szemben a büntető eljárást vád 
hiányában megszünteti.

Elrendeli a kir. törvényszék, hogy 
ezen Ítélet a vádlottak felettes hatósá 
ságával már most közöltessék, jogerőre 
emelkedés után az összes iratok neta- 
láni intézendő fegyelmi eljárás esetén 
ugyancsak a felettes hatósághoz átté­
tessék.

Indokolás.
A kir. törvényszék az Ítéletet a követ­

kezőkben indokolta meg :
A jogi megindokolás előtt a kir. tör­

vényszék álláspontját kívánom néhány szó­
val kifejezni.

A kir. törvényszéknek ezen most lefolyt 
bünpörben nehéz helyzete volt, áldatlan mun 
kája volt éa feladata hálátlan.

A biró meggyőződését és egyéni felfo­
gását ugyanis ezen bünpörben összhangba 
hozni nem sikerült.

Megmagyarázzák miért ? Mi a törvény­
szék tagjai nemcsak bírák, hanem egyúttal 
azon hazának polgárai és hű fiai is vagyunk. 
Mi is érezzük, ami ezen hazának fájdalmat 
és keserűséget okoz. És a mi szivünkbe is 
belenyillalik, ha ezen hazát bántalom vagy 
sérelem éri.

Széles rokoni és családi kötelék, sze­
retet és baráti kapcsolat, anyagi és magán­
érdek ezerszeresen kötnek bennünket ezen 
ponthoz. Hogyne remegett volna meg a mi 
szivünk s hogy ne vett volna rajtunk erőt 
a kétségbeesés, midőn április húszadikán és 
a következő napokban arra a végzetes ese­
mények bekövetkeztek ?

A midőn láttuk, hogy e hazában a 
vérkeringés megakadt, a mikor tapasztaltuk, 
hogy minden jó fia e honnak aggódva leste, 
hogy a vérkeringés megszűnése nem-e akasz- 
sza meg a szívnek működését. Hogy ne ítél­
tük volna el, hogy ne rosszaltuk volna mi 
is ama mozgalmat, melynek bármi legyen 
is a czélja, végeredménye a hazának súlyos 
válsága és betegsége lett.

De mi ezen a széken mint bírák ülünk, 
akármit mond a lelkünk, akármit érez a 
szivünk, akárhogyan történtek azon esemé­
nyek, itt az egyónienk érzelmek el kell hall 
gatni.

Ezért volt nehéz a mi helyzetünk, ezért 
volt áldatlan a mi munkánk és hálátlan a 
mi feladatunk. Egyéni érzelmeink ellenére, 
mint birák, törvénykönyvvel a kezünkben a 
vádlottakat, bűnösöket ki nem mondhattuk.

A királyi törvényszék ezután hossza­
san indokolja jogilag, hogy kÖzhivatalnok-6 
a vasutas vagy pedig nem? A királyi tor 
vényszék oda konkludal, hogy nem.

Ezek alapján a vádlottakat felmentem 
kellett.

Az ügyész felebbezett.
A hallgatóság a bíróságot zajosan meg 

éljenezte.

Országgyűlés.
[Budapest, 1904. junius hó 18-án.]

Eredeti tudósításunk.
Az államvasutak alkalmazottai illetmé­

nyeinek szabályozásáról szóló javaslat felett 
vaó vitát folytatták ma. A tanácskozást 
Feilitzscb Arthur alelnök vezette.

Neményi Ambrus előadó beterjesztette 
a pénzügyi bizottság jelentését az 1904. évi 
költségvetésről.

A Ház úgy határozott, hogy a költség 
vetést keddre tűzi ki napirendre.

Majd a vasutasok fizetésrendezésére 
került a sor.

Ernszt Sándor néppárti az őrszemély­
zet dolgával foglalkozik mindenekelőtt. Azt 
mondja, hogy nyugdíjazásuk csekély, csekély 
azért, mert munkájuk, a mely az éjszakára 
is kiterjed, egy egész családot foglalkoztat.
A mozdonyvezetőket is jobb javadalmazásba 
kell részesíteni. Nehezebb, veszedelmesebb 
foglalkozást a mozdonyvezetésnél nem is­
mer. A foglalkozás veszedelmességét hono 
rálni kell és ezt figyelmébe ajánlja a keres­
kedelmi miniszternek. Majd a sztrájk okáról 
elmélkedett és a mozgalomért a kormányt 
teszi felelőssé.

A javaslatot általánosságban elfogadja 
(Helyesles.)

Konkoly-Thege Miklós elismeréssel adó­
zik a vasúti alkalmazottak iránt, a kik de 
rekas munkát végeznek és mintául szolgál* 
hatnak a külföldnek is. A javaslatot el­
fogadja.

Hieronymi Károly kereskedelmi minisz­
ter szólal fel ezúton, hogy az egyes szóno­
kok kijelentésére megtegye észrevételeit. 
Konstatálja mindenekelőtt, hogy mindany- 
nyian, a kik a tárgyhoz hozzászóltak, a ja 
vaslatot általánosságban elfogadták. Mezős 
synek a korpótlókra tett észrevételeire azt 
feleli, hogy ebben is a méltányosság leg­
végső határáig ment el a kormány. A mi a 
benyújtott határozati javaslatokat illeti a 
pénzügyi bizottságban előterjesztettekre vá­
laszol mindenekelőtt.

Ehhez a javaslathoz, hogy az egyes 
fizetési osztályok fokozataiban a vasutasokat 
egyenlően osszák el, hozzájárul. Igyekezni 
fog azon is, hogy a tisztviselők a magasabb 
osztályokba nagyobb számban neveztessenek 
ki. Mezőssy határozati javaslatához a lakás­
pénzekre nézve nem járul hozzá. A sztrájk 
oka nem a iizetésrendezós kérdése volt. Hisz 
a javaslatot még a sztrájk kitörése előtt be­
terjesztették. Kifogásolják a vasutasok gyű­
lésének megtiltását. Ha a gyűlést meg nem 
tiltották volna, akkor a gyűlés miatt szűnt 
volna meg a forgalom, oly sok vasutas akart 
feljönni az április 20. gyűlésre. Akik feljöttek 
azokkal az igazgatóság a legvégsőbb határig 
ment el.

Ugrón : Igen zsandárokkal 1 (Zuj a 
jobboldalon.)

Felkiáltások jobbról : a rendet minden 
áron fönn kell tartani.

Ugrón : De nem zsandárokkal.
Hieronymi : Ha kell csendőrökkel is ! 

Az előzmények okait bírálni nem akarja, a 
jövőre nézve azonban kijelenti, hogy a va­
sutas szolgálatban a legtágabb teret 
akar engedni az egyéni önállóságra, az 
egyéni tetterő érvényesülésének. (Álta­
lános helyeslés.) Ez fontosabb még a fize- 
tésjavitásnál is. Ezen az utón sikerülni fog 
a vasutasok ambiczióját növelni.

Mezőssy : Protekczió nélkül !
Zboray : Azt már nem Ígéri !
Hieronymi Károly : A vasútnál nem 

lehet oly fokozatos előléptetést rendszeresí­
teni, mint a katonaságnál. A katonák éppen 
e miatt elégedetlenek — a romantika miatt. 
Ennek a rendszernek meg fokozása az au­
tomatikus előléptetés. A mi a protekcziót 
illeti, a miniszterek örülnének legjobban, ha 
nem volna protekczió, mert nem ők prote- 
gálnak, hanem náluk protegálnak. Vannak 
tisztviselők, a kik a léhaságban, kötelesség­
mulasztásban elmennek a végső határig, a 
nélkül, hogy ellenük fegyelmet lehetne indí­
tani. Ezeknek nem lehet megadni az auto­
matikus előléptetést. Másrészt a vasút üzlet 
és az üzleti életben a sikernek az a bizto­
sítéka, hogy a rendkívüli szolgálatot azonnal 
honorálni kell, pedig ezt is lehetetlenné tenné 
az automatikus e'őlépés.

A protekczió nem oly túlságos nagy ; 
az elkeseredésnek semmiesetre sem oka a 
protekczió. Külömben rajta lesz, hogy a pro­
tekczió a lehető legszűkebb határok között 
maradjon. Az éjszakai munka külön díjazá­
sát nem tartja helyesnek, mert ez általános 
fizetésemelést jelentene, arra azonban haj­
landó, hogy egyes állomásokon, a hol az 
éjszakai szolgálat nagyon terhes, pótlékot 
kapjanak ; ez külömben megtörtént eddig is. 
A lokomotivvezetők fizetése kielégitö. A 
nyugdíjjogosultság idejét nem fogja leszállí­
tani, végre is szabadban dolgozik a vasutas 
és foglalkozása egyike a legegészségesebbek­
nek. Ha a tisztviselők a nyugdíjintézetbe 
akarnak befizetni, akkor kaphatnak több 
nyugdijat. Ez ellen a kormánynak nincs ki­
fogása. A vasúti munkásoknak 5—6 nap 
előtt érvénybe lépett az uj nyugdijszabály. 
Az 1400 koronás fizetési minimumot meg­
felelőnek tartja. Kéri a javaslat eltogadását. 
(Helyeslés.)

Szünet következett.
Hellebronth Géza hosszabb beszédben 

támogatja a vasutasok érdekeit. Határozati 
javaslatot nyújtott be, hogy a kormány ha­
ladéktalanul nyújtson be javaslatot a vasu­
tasok szolgálati pragmatikájáról.

Vármegyénk és közelvidéke.
A hajdúnánási dalárda folyó hó 

25-én, a Casinó-kerthelyiségében zártkörű 
tánczmulatsággal egybekötött datestélyt ren­
dez. A műsor igen élvezetesnek Ígérkezik, a 
következő pontozatokból áll: 1. Daloljatok 
Hoppe Rezsőtől, énekli a Hajdúnánási Da­
lárda, 2. Részlet Petőfi ,Salgó“-jából sza­
valja Bornemissza Barnabás. 3. Népdalok, 
énekli a Hajdúnánási Dalárda. 4. Bordal 
Hilóczky Bélától énekli a Hajdúnánási Da­
lárda. 5. Az inggomb, víg monológ, előadja 
ifj. Homolay Gyula. 6. Rákóczi induló Fáy 
és Hackl átiratában zenekiséret mellett elő­
adja a Hajdúnánási Dalárda. De talán még 
a műsornál is érdekesebb a meghívóra nyom­
tatott ezen megjegyzés, hogy : „a bort egy­
letünk saját pinezéjéböl szolgaitatja, 
miért is a férfi vendégek személyenként 
2 korona borpónzt fizetnek.“ Vajon ke­
rül-e még másik dalárda a hazában, a mely­
nek »saját borpinezéje“ volna?

Adományok Booskay Kobrára 
A hajduszoboszlói Bocskay-szoborra szapo­
rán érkeznek az adományok. Zombor va-
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rosa 60, Nádházi Béni szováti jegyző 
10, Fried Leó tiszacsegei bérlő 100, Bleier 
Mór téglási lakos 10 koronát adományozott 
a Bocskay-szoborra.

Megssilnt sertésvéss. A sertősvész 
Mikepércsen megszűnt.

Hírek Berettyóújfaluból. Hat-hót
évvel ezelőtt balt el Berettyóújfaluban Milit- 
zer Jónás nevű jómódú izraelita, ki sok min­
den nemos ügy felvirágoztatására szívesen 
adakozott. Végrendeletében azonban minden 
egyéb adakozását felülmúlva az ev. ref. egy­
háznak adományozott ezer koronát. Most 
Both József izraelita földbirtokos halt el s 
a napokban kihirdetett végrendeletéből öröm­
mel értesültünk, hogy az ev. ref. egyház ré­
szére két ezer koronát hagyományozott. Még 
arról is értesít levelezőnk, hogy ugyanezen 
idő alatt egy szép adomány is volt még. 
Tóth Andrásné, Király Eszter, egy 400 k. 
értéket meghaladó nagypénteki gyászteritőt 
készített az egyház részére, bevonatván e 
térítővel az egész urasztalát, kathedrát és 
az u. n. gyászolók padját. Mindeme nemes 
adományokat az egybáztanács az özvegyek­
hez küldöttségileg átvitt jegyzőkönyvi kivo­
naton köszönte meg.

lókai utolsó évei.
Harcz egy airhant körül.

Jókai utolsó évei körül czimmel jelent 
meg Fényes Lászlónak viszonválasza Vészi 
József „Hiénák Jókai sírján“ czimü rőpira- 
tára. Ez az újabb röpirat hasonlatosan az 
elsőhöz, tele van a költőkirály martiromsá- 
gát bizonyítgató kínos adatokkal. Elsősorban 
is érdekes az első Fényes röpiratban is 
aposztrofált Herczeg Ferencz nyilatkozata, 
amely Vészi József röpiratának rája vonat­
kozó passzuszusára akar válasz lenni :

— Tényleg voltam Jókai Mór beteg­
ágyánál s mint a Peiőfi-társaság elnöke, 
üdvözöltem a nagy költő nejét. A számba 
adott beszéd első részét körülbelül úgy 
mondtam, a hogy Vészi József visszaadja, 
de már a másik része nincsen hűen közölve 
Ilyesmit mondtam : A nemzet bizonyára há 
lás lesz, ha méltóságodnak ápolása lehetővé 
fogja tenni nagy költőnk egészségének hely­
reállását.

— S most azt kérdezem — szóltam 
Herczeg Ferenczhez (már mint Fényes László) 
— úgy közöltem-e le nyilatkozatát, amint 
azt nekem, az én kérésemre, mondani szi­
ves volt ?

— Amit én önnek mondtam, azt tel­
jesen hűen irta meg Olvasván a választ, 
(Vészi József: „Hiénák Jókai sírján“ czimü 
füzetét): kijelentem, hogy azzal polemizálni 
nem akarok. Ha egy komoly fórum előtt 
szüksége következik be annak, hogy Jókainó 
brüszk és kegyeletemet sértő magatartásáról 
Jókaival szemben tanúságot tegyek, akkor 
rendelkezésére állok önnek. Megjegyzem, 
hogy az én közvetlen tanuságtételem, meg 
figyelésem egyetlen incidensre vonatkozik 
De hiszen ön az én szájamba nem is adott 
többet.

Még határozottabban reflektál Vészi 
czáfolatára Márkus József,

— Én állok a szavamnak s bármely 
fórum előtt kész vagyok tanuságtétele- 
lemet megismételni, sőt többet is mon­
dani.

Dr. Zalai Sámuel tett és utóbb homá­
lyosan visszavont nyilatkozatát pedig Stern 
Károly és Stein Károlynén kívül Gerenday 
Lászlóné is, mint fültanu, megerősíti.
A Siófoki tartózkodás visshangjai.

Ugyancsak a siófoki tartózkodásra vo­
natkozik Braun Dávid, veszprémmegyei nagy 
nagybirtokosnak következő nyilatkozata -

— Megvallom, nem kellemes nekem,

hogy nyilatkoznom kell, de respektálom az 
ön érveit, uram s nem térek ki a válasz 
elől. Közvetlenül ón alig érintkeztem Jókai 
Mórral, mert hiszen Siófokon léte alatt alig 
mozdult ki szobájából s hozzá senki be 
nem mehetett. Csak azt mondhatom, hogy 
Siófokon általános volt a felháborodás és 
ellenszenv Jókainó ellen, mert az emberek 
s bizony mondhatom, hogy valláskülönbsóg 
nélkül — igen elitélék a Grosz családot, a 
legszebb időben bent kellett ülnie szobájá­
ban s ott sakkozott az ablaknál egymaga, 
egyedül, órák hosszat.

Azt közvetlenül tudjuk, hogy az öreg 
Groszné a Siófokon irt verseit előttünk he 
tekkel azelőtt már jelezte, épen a siófoki 
rossz hangulatra való czélzással : Majd 
megjelenik egy vers . . . Augusztus 28-án 
aztán hirtelen elutaztak.

Fényes László felhívása.
Végül többek érdekes tanuságtétele után 

Fényes László a következőFelhivás-sal zárja 
le újabb röpiratát.

Czélom az volt, hogy a hazugságot el­
kergessem Jókai Mór sírjáról, életének már- 
tirszenvedóseit eltussolni ne engedjem s az 
irodalomtörténet részére igaz, való tanúval­
lomásokat őrizzenek meg Írásaim, még arra 
az esetre is, ha most nem is lehetne az 
ügyet illetékes fórum döntése elé vinni.

Ám újra és még egyszer felhívom 
Vészi József urat, illetve védettjét; keres­
sünk alkalmat, hogy bíróság előtt vagy vá 
lasztott irodalmi és társadalmi bíróság előtt 
döntsük el a kérdést. Magamra vállalom a 
bizonyítást. Ha nem tudnám bizonyítani 
azokat, amiket megirtani, magát a lénye­
get, csakugyan „kiseprüzni való“ lennék.

Ha nem fogadják el felhívásomat : a 
bűnösséget ismerik el.

Indoklom, hogy miért proponálom a 
bíróságot. Oda mindkét félnek módjában van 
tanúit megidéztetni. Ha társadalmi bíróság 
döntene e dologban, ennek fölkórése is — 
tekintettel az ügy közérdekű voltára — er­
kölcsileg kötelező azokra, akiknek nyilatko­
zatát igy nem vagyok felhatalmazva kiadni, 
mert nem óhajtanak Vészi ur megmérgezett 
tollától gyaláztatni, De én tudom, hogy elő 
kelő állású emberek milyen megsemmisítő 
bizonyítékok birtokában vannak, közbenjá­
rásaik alkalmával mikről szereztek meggyő­
ződést s hogy közvetlen tanuk miről tudnak 
tanúságot teeni.

Ha nem fogadják el az illetékes fórum 
előtt való döntést : elismerik ezzel, hogy fél­
nek az ott elhangzandó, megsemmisítő tanu- 
ságtételtől.

11 az njság ?
A finnek Heynauj». Még alig hült 

ki a meggyilkolt Bobrikov teteme, már küldi 
az uj Haynaut Fi nnország pusztítására a 
czári kormány. Bobrikov utódja Wahl vezér­
őrnagy lesz, a ki most a belügyminisztérium­
hoz van beosztva. Wahl egyike ama orosz 
kitűnőségeknek, akiket egyetemes gyűlölet 
környez. Wahl is részesült már abban a sze­
rencsében, amiben Bobrikov. Ellene is kö­
vettek el merényletet, mikor kormányzó volt 
Viluában. Wahl könnyű sebesüléssel mene­
kült akkor. A merénylőt elfogták és felakasz­
tották.

Tűs a petróleum-gyárban. Buda­
pestről távirják, hogy a „Magyar petróleum- 
ipar részvénytársaság“ Kón-utczai gyárában 
szombaton reggel fél kilencz órakor tűz ütött 
ki. A veszedelem igen nagyfokúnak látszott 
első pillanatban, rettentő következményekkel 
fenyegette az egész gyárépületet, de a tűz­
oltók vakmerősége megmentette a petróleum- 
gyárat a pusztulástól. Homokkal, vízzel, szi­
vattyúval lokalizálták a tüzet, majd egy ne­
gyedóra alatt teljesen eloltották.

á költő, mint a nép barátja.
— Újabb nyilatkozat. —

A költő által szerkesztett „Szabadság“ 
czimü újságban megjelent alacsony indulatu 
czikk kint Balmazújvároson is fölháborodást 
keltett ; mert valóban határtalan alacsony- 
ság és elvetem edettség kell ahhoz az elha­
tározáshoz és újságírói tollhoz, mely még a 
szegény magyar nép ezreinek a nyomorúsá­
gából is csúfot üz. Ez már igazán a tisz­
tességbe ütköző, közveszélyes garázdálkodása 
a kalózkodó tolinak, amely tájékozás nélkül 
képes volt m 'g híradásunk valószínűségét is 
meggyanúsítani; azért most tehát a maga 
varangymérges főztét élvezze is végig a 
költő ur; mert támadását és általa a 
sorok között kétségbe vont megdöbbentő nép- 
nyomort illetőleg ime a legilletékesebb hely­
ről egy nyilatkozat. Kaszás József, Balmaz­
újváros község főjegyzője expressz-levélbeu 
küldötte be hozzánk :

Balmazújváros, 1908. jun. 18-án
A „Debreczeni Független Újság* 

Tekintetes szerkesztőségének
Debreczen.

A hivatalos órák alatt el levőn foglalva, 
csak délben tudom és szoktam a reggel ér­
kezett lapokat átolva ni.

Megütközéssel látom és olvassuk a lap 
mai számának „Újdonságok“ rovatában „A 
költő, mint a nép barátja* czim alatt, hogy 
a „Szabadság* czimü lap költőszerkesztője 
vásártéri komédiás bódék előtt hallható és 
csak oda illő hangon bevezetett közlemény­
ben lehazudtolní és kigunyolni igyekszik egy 
jobb sorsra nagyon is érdemes nagy magyar 
község ezrekre menő lakosának nyomorát

Hát kérem : ón a költői licentiát sem 
ösmerem el jogosítottnak a rideg és na­
gyon is elszomorító valót mondó prózának 
leczáfolására sem, annál inkább kigúnyo­
lására.

Verset irhát Rudnyánszky ur jót, de 
lehet, hogy annak tartalma az ő lelktilete 
szerint sem igaz, bár egyébként szép is.

Az újvárosi munkanélküliség és ke- 
nyértelenségről a „Debr. Független Újság “ ban 
megjelent ridegvalót tartalmazó próza, lehet 
hogy nem szép, de hogy igaz : arra es­
küszünk.

írjon Rudnyánszky ur verset, ne avat­
kozzék olyanba, a mit nem tud !

De rövid leszek, nehogy levelem le­
késsék.

Kötelességszerüleg tudatom, hogy a mit 
szóval említettünk, még annál sokkal több a 
siralmas való.

A munka és kenyórnélküli családok 
száma ezernél — a házanként megejtett 
összeírás szerint — több, az ínséggel küz­
dők pedig ötezret tesznek legalább is.

Holnap délelőtt Rudnyánszky ur ki­
jöhetne és egy koronájával fogadhat vagy 
ezer napszámost. Ha Debreczenbon el lehet 
helyezni: jó kereset lesz, mert az általa em­
lített egy forintból kitelő másik koronát szí­
vesen odaadják a munkátlan szegény emberek.

Cselédnek való ifjúink és lányaink már 
évek óta Dobreczonben laknak. Fogadhat azok 
közül bárki, csak fizessen és rendesen élel­
mezze. Gyűlésünk után úgy a vármegyénél, 
mint a kormánynál Írásban és szóval is ké­
relmezünk, de a gyorsan szükséges segélyt 
községünk képviselete nyújtani fogja már 
holnapi határozatával.

A „Szabadságot* mi nem ösmerjük, de 
olyan szabadságot nem is kérünk.

Balmazújváros, 1904. jun. 18-án.
igaz tisztelettel
Kaszás József,

főjegyző.
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Egyházak és iskolák.
Vaa&rnapi ietentlseteletek. Ma,

vasárnap a ref. templomokban a következő 
lelkészek tartanak istentiszteleteket: Nagy­
templomban K. Tóth Kálmán, kistemploin- 
ban Jánosi Zoltán, ujtemplomban b/.ele 
György, Ispotályi templomban Biró Ferencz, 
szegényházban Hajdú Zsiginond, csapókerti 
imaházban Kovács János. — A róm. kath. 
templomban vasárnap reggel 6 órakor mi­
séz* Szabó István, 7 órakor Nyári Ignácz, 
8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgim­
názium! növendékek részére, 9 órakor az 
ünnepélyes nagymisét dr. Wolafüa Nándor v. 
püspök, prépost, plébános mondja segédle •

családok körében is napról-napra növekedik jyénk 6zt az eskümintát, mert nagyon 
az érdeklődés a hasznos és üdvös mozgalom titkolják. De elképzelhető, hogy mi­
iránt. Az eszme népszerüsödését bizonyítják cgQ^a hübér-urkori fogadalmat kell 
nagyszebeni levelezőnk alábbi érdekes érte- . & vasutas testületnek, midőn Így
sitesei, melyeket ajánlunk a gyermekes szu- , rnpffféke7ni őket éslök figyelmébe : ! papiroson akarják megfékezni Okét és

1. A nagyszebeni ev. luth. árvaházból a visszatartani őket annak a megismétel- 
kezdödö nyári szünidőre készséggel adnak ma- fűtésétől, hogy valaha a vonatot meg- 
gyar családokhoz 12—13 éves fiukat és le-: jtsák . . .
Anyókát játszótársul, a gyermekek a teljes j Most'mind a tiz Üzletvezetöség 
ellátáson kivül rendszerint még útiköltséget .... ....
szoktak kapni. A gyermekek magyarul csak 
nagyon keveset tudnak. Érdeklődők akár

területén a vonalra indulnak az üzlet­
vezetők, kísérettel és az igazgatóságnagyon Keveset iuuuhk. crucmuuv.» vmciu», ------------  — — °-------o

magyar, akár német nyelven Írott levélben; főkiküldöttjeivel és Ünnepélyesen Úgy 
forduljanak Wagner dános prédikátorhoz. vegz^ be a (jtkos esküt a vasutasok- 
(Nagyszebon)

püspOK, prépost, picuauu- 7 I 2 ) A nagyszebeni ág. ev. női tanító­
iéi ; nagymise után Nyáry Ignác/, préai a ; ké ő növendékei közül szintén a nyári szün- 
»/ill órakor a Svetits-zárda növendékei s idßre többen óhajtanak magyar családhoz 
az elemi iskolák jönnek szent misére, mely ‘t [))enni a magyar ny0]v gyakorlása végett ré- 
Molnár K. Dezső h. igazgató mond; *, .-Jj szint akként, hogy teljes ellátás fejében 
órakor misézik Török Lajos szmervava ja németül beszélnének és e nyelvet tani 
segédlelkész. Délután 3 órakor l7táma’utf a tanák, részint akként, hogy a teljes el- 
rózsafüzér lesz, 5 órakor Szent József tár-l. megfizetnék
sulatának hónapos ájtatosságát végzi dr. g^ ggy nagyszebeni szász hivatalnok
Wolafka Nándor v. püspök, prépost, pióbá- csaiád és egy nagydisznód! szász tanító most 
nos, szent beszéd és lytániával Az ago> . I hetedik gymnáziumba járó íiok részére a 
hitv. ev. templomban délelőtt Orator nyári szünidőre keresztyén családnál teljes 
Materny Lajos főesperes végzi az istent! . | ellátágt keresnek. Fiaik magyarul akarnak 
teleteket.

tói. Pedig ha kielégítik őket, nem tör­
ténik újabb eskü nélkül sem zavaro- 
dás. De ha majd egyszer a haza hívná 
őket, bizonyosan akkor is lesz vala­
hogy. Ma mindenesetre felesleges ez a 
zaklatás, ez az idövesztegetés, s azt a 
40 ezer forintot is, a mibe ez a cze- 
remoniázás kerül, szegény országunk­
ban fordíthatnák hasznosabb dologra 
is. Hisz ha igy terjed és növekszik a 
drágaság és Ínség, következhetik még

ÚJDONSÁGOK.

ellátást keresnek. Fiaik magyarul akarnak - 
tanulni. Kimerítő levél lapunk nagyszebeni itt énennatas is. 
levelezőjéhez küldendő, akinek czimét meg- —
mondja a szerkesztő — Miniszteri biztosok. A nagy-

4. Szászsebes város polgármestere vátadi felsőkereskedelmi iskola érettségi vizs- 
I most az ötödik és hetedik gymnasiumba járó gálataira a kereskedelmi kormány Szávay 

A vasutasok birájárol. fia közül akármelyiket cserébe adná lehető- Gyulát küldte ki miniszteri biztosul — A
[A nagy pör vége.] leg Debreczen vidéki keresztyén családhoz, debreczeni kereskedelmi iskolai vizsgákon

a * „ miüntnséffii ss érdekű Levelek közvetlenül a polgármester úrhoz, viszont Sarkadi Lajos dr., a nagyváradi ka-
Az országos jelentőség vagy özv. Leonhard Henriette úrnőhöz marai titkár a miniszteri megbízott,

vasutas nagy pörben, mint más netye (Szászsebes, tőtér) küldendők. — Debreczeni gazdáezok Nagy­
részletesen közöljük, tegnap ítélkezett Cserélni akaró magyar szüléknek v&raflon. A debreczeni gazdasági tanintó- 
a budapesti királyi törvényszék. a nevezett úrnő és lapunk nagyszebeni zet növendékei hosszabb tanulmányútra in-

A törvényszék Ítéletéhez szó sem levelezője szívesen adnak felvilágosítást. dultak. Tegnap reggel érkeztek Nagyváradra
A„ ítélöhirák megőrizték a füg * és a tanári kar vezetése alatt a nagyobb

férhet. Az ltélob __uf:int|anqäs«0kat Másrészről örömünkre szolgál jelenteni, gyárakat, valamint a káptalani és puspok-
getlenségoket és részrehajUtUnsagOKat hogy magyar ur; csaJádok is méltányolják L^gi birtokokat szemlélik meg. A debreczeni 
minden titkos és nyilvános külső be- gyermekeikre ilyen csere nagyjelentőségét és gazdaszok hétfőn utaznak el Nagyváradról, 
folyásolások és nyomások ellen. hasznát. A tegnapi nap folyamán Lehmann _ PHeffVZiSek, A helybeli állami

N? eDgmmU anyakönyvi SLtataat kihirdetés végett

magyarázni semmit. Az igazságot néz *,yan szász városba óhajtja egész a kővetkező eljegyzéseket foganatosí­
tók és minden törvényes Kovetae/me- éyre cger6be adnii ahol gymnázium is van. tották : Korsós Imre özvegy Balázs 
nyék alól felmentették a vasutasok porig ^ természetesen a legszívesebben járunk Lipótnéval. Kanál Sándor Iván Zsu- 
tiport, a legsúlyosabban megvádolt fö- el ez ügy kedvező elintézésében, hisszük, hogy , ával' Molnár istván özvegy Bá-

debreczeni kis diákot sikerül derék szász , ’ , „ . . Á„„ári ulie,, ,r
n- b-Ab- lőhetünk a7 ilven bírákra család gyermekével kicserélni és elhelyezni, gyi Gabornéval, Zsírzs p . "
Buszkék Y Egyidejűleg ismételten felhívjuk a szülőket, Gizellával, Varga József Bancsi Juhai-

akik hivatások magaslatait ° ® hogy foglalkozzanak komolyan és rokonszen- nával, Orbán János Szabó Juliánnával,
megmaradtak; de azt csalt kevesen vesen eme mozgalommal. Lábos Gyula Reke Máriával, Molnár
tudják, hogy minekünk hajdúknak és — Béla Nagy Ilonával, Szántás József
hajdúságiaknak még különösebb okunk Újból felesketik 8 Vasutasokat. Gyulay Rózával, Szabó Sándor Nagy 
is van büszkélkedni az ítéletet tartó _ Működik az osztrák kéz. - Juliánnával, Tasi Ferencz Hári Mári-
budapesti bírák elnökével. I Az osztrák-kéz megint belekapa- ával, Beliczay Sinkovits István Köne-

A nagy pör tárgya asai n rász a magyarság beléletébe. Ezek ijed- ghy Emmával, Gyulai Nagy Ferencz
rás bíró vezette a legpar a ana tek meg legjobban a vasutas-sztrájktól. Sors Erzsébettel, Arany András Guta
legtapintatosabban. A *iagy P°! ,eijV Valahány osztrák generális van, mind- Sárával.
felmentő ítéletei 0 a n r a , nek az égfelé állott a kalpagján a zöld __ a* Omke eieő válasstmányi 
dette ki, a ki torzsokos hajüu emner. tollazata Hisz ezek a vasutasok ülése. Tegnap délután volt az orsz. magyar
A hajdú kapitányok OSI családjából a merészelnek hi- keresk. egyesülés hajdumegyei kerületének
nánási Oláh családból szármázik és « HigZ ha netalán Kossuth elsft választmány, ülése Kardos László el
hairhinánási földbirtokos yatkozm. Hisz, na netaian tv>ssui nöklete alatt. Először is a szervezőbizottság
hajdúnánási loldbirt . Való- LaJ0S fc1damadna> ezek a vasutasok sz*molt el az előkészítés költségeivel. Jelon-

Az érdemes magy * képesek volnának tovább nem szálli- tésót tudomásul vették és köszönettel fogad­
ban buszkén tekinthet a haja g. A tanj magyar hazájok nyakára a moz- ták el. Azután az elnökség támogatására
nemes faj hagyományaihoz méltóan holmi Jellasics-ivadékoktól ve- elnöki tanácsot választottak melynek tagja.
viselte magát; nem úgy mint a bo- ” ... eom trm j m lettek : Bárdos Géza, Csanak János, noszörménviek s me* Hajduvármegye, zete,lt osztrák ármádiát sem Hm ! Itt ka Sq Lágz]ó Majd t, kár-
szorményiek s me? naJuu, ai ^ ; jó lesz egy klcslt a dolgok mélyére választ4sra ^ 4ti egyhanguJag megváUw-

tekinteni. És az osztrák generálisok toüák a szervezés vezetőjét: dr. Rácz Lajos 
nagyságos, méltóságos és kegyelmes kamarai fogalmazót, ki azonban, bár köszo- 
honi kutyamosói addig okvetetlenkedtek nettel vette a bizalmat, az ^st ne” Jv0. 
egymás között, megszületett a legújabb . fc!La,. « W'

vasúti eskü minta ... nagyobb készséggel működtek közre, hogy
Sajnos, nem vagyunk abban a városunkat és e megyét e szükséges közgaz- 

helyzetben, hogy már most közölhet-1 dasági iutézménynyel gyarapithassuk, 6

mely nagy oktalanul rugdosta meg a 
már legázolt vasutasokat.

Magyar- és szász gyermek csere
Ajánlatok és ajánlkozások.

A szász testvérek részéről nem hiány­
zik a kedv a magyar- és szász gyermek-cse-e
felkarolására. És most mar a müveit magyar-
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most mik szükséges, hogy a kerület minden 
hivatalos intézménytől teljesen független, tel­
jesen különálló legyen ; az ő kamarai tiszt­
viselői állása tehát inkompatibilis lenne. A 
gyűlés nagy sajnálattal engedve a határozott 
kijelentésnek, dr. Rácz Lajosnak buzgó közre­
működéséért jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vazva megbízza az elnökséget, hogy a vá 
lasztás ügyében a jövő gyűlés elé java latot 
terjesszen. Azután megválasztották pénztár­
nokká Áron Jenöt. Végül a központ átiratait 
tárgyalták az adókivetés reformja tárgyában 
és a határozatok foganatosításával megbízták 
az elnökséget.

— Tanyai iskolák államosítása.
A város tanyai iskoláinak államosítása 
már egészen megérett, mert a város 
nem képes tovább teljesíteni a tanyai 
iskoláztatást, amire nem is kötelezhető 
mert a törvénykötelezte összegnek a 
háromszorosát költi eddig is iskolákra. 
A város átadná eddigi tanyai iskoláit az 
államnak, amely tovább fejlesztené az 
elhanyagolt tanyai iskoláztatást, amely 
tízszerese lesz a mostaninak, ha a vá­
ros felaprózott parcellákban adja bérbe 
ezután a birtokait.

— Népgytilés. A debreczeni újjá­
szervezett szocziálista földmunkások vasár­
nap délelőtt fél 11 órakor tartanak gyűlést 
a initvan-utcza végén lövő piaczon. A pol­
gármester Nagy Sándor, Szögi István és 
Keresztesy István kérvényére engedélyezte 
a népgyülést.

■— Hangverseny a zenedében. A
Zenede vizsgái meglepően szép sikerrel foly­
nak. Terünk szűke nem engedte, hogy min­
den vizsgáról részletes jelentést hozzunk, de 
a zárvizsga után teljes kópét fogjuk nyúj­
tani a vizsgák lefolyásának. Ma, vasárnap 
lévén délelőtt az ének és szavalat vizsgája 
lesz. Délután szünetelnék a vizsgázás. Ezt 
az alkalmat is kihasználja az igazgatóság, 
hogy egy pompás hangversenyt toldhasson 
a beszámoló közé. Műsor: Handel G. FR. 
(1684—1759) Concerto grosso II. Két zon­
gorára alkalmazta Krug G. Előadják Simon- 
ffy Lóna és Bella Gizella Tanár W Doma- 
niczky M. Tschaikowcky Popper. Chanson 
triste. Nőlek A. A la guitare. Előadja Hajdú 
István tanár Füredi Samu. Moszkowski M. 
Hegedűverseny. Air. Vieuxtemps H. Fantasia 
appansionta. Allegro moderato. Előadja 
Darvas György. Tanár Füredi József. Go­
unod K. Faust Margit ékszeráriája. Énekli 
Bognár Matild. Tanár özv. Zivuska Frenczné. 
Grieg E. Farsangi jelenet, előadja Woisz 
Ella, tanár W. Domaniczki M. Bihari Bloch. 
(1811) Hadik óbester nótája. Bihari keser­
gője (Primatialis magyar.) Előadják Darvas 
György hegedű, Veszprémy Andor hegedű, 
Hajdú Miklós mély hegedű és Hajdú István 
gordonka. Tanár Füredi József. Kowalski H. 
Marche hongroise. Előadják 2 zongorán. 
Weisz Ella és Jablonczay Lenke. Tanár V. 
Domaniczky M. A zongorakisérletet teljesí­
tik Darvas Alice és Weisz Ella. Kezdete 
este 7 és fél órakor pontban.

— Beszüntetett nyomoeá». Aren 
dőrség három héten át lankadatlanul nyo­
mozta a Révész utczai gyilkost, aki Gajzágó 
Antal önkéntes iskolai tanulót leszúrta. A 
400 korona jutalomdij kitűzése sem vezetett 
eredményre : a gyilkosnak semmi nyoma. A 
rendőrség ezért a hiábavaló nyomozást kény­
telen volt beszüntetni. Így hát, ha a vélet­
len ki nem deríti, ez a gyilkosság örök titok 
marad.

— Méhészeti előadások. A Hajdú 
megyei Méhészegylet következő meghívót bo­
tolta ki. Az V. Kerületi méhészeti vándor 
szaktanár Forgách Lajos f. hó 21-én d. e. 
10 órakor Debreczenben G. Szabó Kálmán 
egy. tag kórház utcza 1. sz. a. méhészeté­

ben szakelőadást tart. Ugyanezen alkalom­
lomból másnap az egylet tanulmányi kirán­
dulást rendez Maurer Emilnek, a hajdume- 
8Y6Í méhészogylet elnökének haláp-pusztai 
szőlőjében levő méhészetébe, ahol ugyan 
csak Forgách tanár fog szakelőadást tartani 
a méhészet elméleti és gyakorlati ismerte­
tése czéljából, minthogy itt bő alkalom kí­
nálkozik a méhlegelők megtekintésére is. Ez 
utóbbi kiránduláson résztvenni óhajtók fel- 
hivatnak, hogy előjegyeztetésüket a G. Szabó 
Kálmán méhesében tartandó szakelőadás al­
kalmával az egyesület titkáránál jelentsék 
be. Indulás a Halápra f. hó 22-én reggel az 
5 óra 10 perczkor induló vonattal • a köz­
ponti állomástól. Oda és vissza menetdij 60 
fillér. A halápi állomásnál az elnökség által 
előállított fogatok fognak az érkező vendé­
gekre várakozni. Visszaindulás d. e. 10 óra­
kor. Megérkezik Debreczente d. e. 11 óra 
30 perczkor. Ezen érdekesnek Ígérkező szak­
előadásra és kirándulásra a hajdumegyei 
méhészegylet t. tagjait, valamint a méhé­
szet iránt érdeklődő nagyközönséget tiszte­
lettel meghívja az elnökség.

— Az országos ipartanács Hie- 
ronymi keresk. miniszter elnöklete alatt s 
az ország közgazdasági kitűnőségeinek rész­
vétele mellett két napon át tartó tanácsko­
zással letárgyalta azt az iparfejlesztési prog- 
rammot, mely iránt országszerte oly érdek­
lődés és várakozás nyilvánult. A debreczeni 
kamarát az ipartanácsban Szávay Gyula 
titkár képviselte, ki mindjárt a tárgyalás ele­
jén nagy figyelemmel hallgatott beszédet 
mondott az iparoktatási intézményekről s 
rámutatott ez intézmény egyes kiálló héza­
gaira. Felemlítette, hogy azon a fajmagyar 
nagy vidéken, mely Budapesttől a márama- 
rosi határokig, Kassától Aradig terjed, egyet­
len iparoktatási intézmény nincs. Ily körül­
mények közt óvakodást javasolt az iparta­
nácsnak iparfejlesztési memorandum azon 
irányzatával szemben, mely még a háziipari 
oktatást is központosítani s az úgynevezett 
mestertanfolyamokat az egyes iparoktatási 
intézetek mellé kívánja kapcsolni. Ezeket 
oly illúzióknak jelezte, melyek biztos csaló­
dással fognak járni. Mert a magyar nép a 
kimozdithatatlanságig ragaszkodik otthoná 
hoz és pedig minél egyszerűbb, annál in­
kább, a szakoktatási idegen központokat fel­
keresni nem fogja s igy azok mesterkélten 
és erőltetetten fognak szülődni. A szakok 
tatásnak — különösen az alsó fokokon és 
sajnos egyelőre erre van az országnak leg­
nagyobb szüksége — a legnagyobb mérték­
ben deczontralizaltnak kell lenni, fel kell 
keresni a maga otthonában az iparos közön­
séget. Nagyon bevalóknak jelezte azokat az 
olcsó vándortai-.folyamokat, melyekkel a leg­
utóbbi évben kísérlet történt s ezek szapo­
rítását és állandósítását javasolta. Wekerle 
Sándor, az előkészítő bizottság elnöke és 
Szterényi József az emlékirat szerkesztője 
válaszoltak a debreczeni kamara titkárának, 
ismertetvén a lefektetett elvek indokait.

-■ üj vasúti állomás. A kaba-nád­
udvari h. é. vasút vonalán Bojár Hollós ra­
kodó állomás marharakodó állomássá lett. A 
kereskedelmi kormány leirata tegnap érke­
zett le a megyéhez.

— Huszonötóvíg tanító. A debre- 
czeui zsidó hitközségi népiskola igazgatója 
Kuti Zsigmond most ünnepelte csöndben 25 
éves tanítói jubileumát. A kiváló tanférfiu 
tiszteletére kartársai ünnepélyt óhajtanak 
rendezni.

— Házasságkötések a helybeli
: állami anyakönyvi hivatalban a hét 
'folyamán házasságot kötöttek : Neu- 
i bauer Sándor Maier Blankával, Sotkó 
' József Czintatan Annával, Vagner Am­
brus Haynke Margitéi, Svecz Illés Nagy 

i Máriával, Blazsek Ferencz Pap Piros­

tával. Jeney Sándor Kalmár Erzsébet­
éi, Muraközi Aladár Darvasy Gabriel- 
tével, Nagy Ferencz Dalmi Erzsébet­
tel, Horváth Lajos Tarpai Zsuzsánná- 
val, Kaszás István Antus Juliánnával, 
összesen 10 pár.

— Ellopott pénztárosa. Szombaton 
reggel dr. Szőllös orvos ruháit az emeleten 
porolta a cseléd és eközben kiesett 120 ko­
ronát tartalmazó pénztárczája. A lopásról 
jelentést tett a rendőrségen.

— As uj bérkocsigazda. A sok 
bérkocsis botrányt megelégelte már a rendőr­
ség is és Pávay Imre bérkocsis gazdát meg­
fosztotta tisztségétől és ifjú Pataki György 
bérkocsist nevezte ki gazdának, akinek kö­
telessége ellenőrizni a bérkocsisokat.

— Megbüntetett mészárosok. Az
állatvásár letiltása miatt, a helybeli mé­
szárosok nem képesek levágásra alkal­
mas állatokat vásárolni, miért is sza­
bályrendelet ellenére kénytelenek ut- 
czán, országúton és egyebütt vásárolni 
a levágandó marhákat. A rendőrség 
ezért nyakra-före bírságolja őket, de 
ez a birság nem jogos, mert vismajor 
esete áll fent, mivel a mészárosok nem 
vásárolhatnak az állatvásáron, mire a 
szabályrendelet szerint kötelezvék, mert 
nincs állatvásár. Remélhetőleg a vá­
rosi tanács méltányolni fogja a hely­
zetet és fölmenti ezen az alapon az el 
bírságolt mészárosokat.

— Meghaltak. Mogyorósi István ev. 
ref. 2 hónapos, Nagy László ev. ref. 5 hó­
napos, Orosz Róza gör. kath. 14 hónapos, 
Hadházi Erzsébet ev. ref. 3 hónapos. Hor­
váth Ilona ev. ref. 6 hónapos csecsemők, 
Vadász Juliánná ev. ref. 11 éves és Szakol- 
czai Mária ev. ref. 2 éves gyermekek, öz­
vegy Vig Józsefné Demjén Zsuzsánna ev. 
ref. 79 éves magánzónő.

— A kereskedő IQak dalköre jú­
lius 9 ón a nagyerdei vigadóban tánczczal 
egybekötött dalestólyt rendez. A műsor előre 
is élvezetesnek ígérkezik.

— Siketnémák vizsgája, a deb-
reczeni siketnéma iskola junius 26-án 
10 órakor tartja vizsgáját a városháza 
közgyűlési termében. Ez alkalommal 
az intézeti növendékek által készített 
tárgyak is ki lesznek állítva, amelyek 
jutányos áron eladók.

— A polgármester és a német 
felirat czimen egy sugalmazott hir jelent 
meg a városházi félhivatalos újságban, a 
„Debreczen“ ben. A t., újság majdnem la­
bancznak nevez ki minket, a miért porba 
nem borultunk Kovács József polgármester 
előtt, ki kötelessógszerüleg visszautasitotta a 
közöspénzen fentartott konzulnak német 
nyelvű Írását. Nagyon helyesen cselekedett, 
mondottuk erre, de egyébként nem fogtuk 
fel tragikusan ez esetet, sőt trófás-gunynyal 
irtuk meg a Tisza Pista bombás- és gombás 
követelődzésére, hogy hisz minden jó volna, 
csak legalább a polgármester tudna németül, 
a miből most azt akarja kimagyarázni az 
érzékeny főur illetőleg félhivatalos szócsöve, 
hogy mi ,elfogultság“-ból nem ösmertük el, 
nem méltattuk a polgármestert nagy kurucz­
nak. Az egészből egyedül ez az, amire rövid 
megjegyzést teszünk; „elfogultak“ nem va­
gyunk, csupán kezdettől kezdve az volt a 
véleményünk, hogy nem volt szerencsés Deb­
reczen város a közelebbi polgármester vá­
lasztásnál. És igazán nem tehetünk róla, 
hogy az uj polgármester közel egy éves 
meddő és kiskaliberű működésével még in­
kább megerősítette ezen véleményünket; ami



azonban nem zárja ki, hogy ha az uj po- 
doszta véletlenül igazán nagy és közhrsznu 
vivmánynyal lepi meg (nem pótadót értünk!) 
a közpolgársagot, hogy majd mi is meg ne 
koszoruzzuk.

— Merre legyen az útépítés?
A hajdúböszörményi képviselőtestület 
kérte, hogy a szoboszlói szováti ut ki­
építésére vonatkozó határozatot he­
lyezze hatályon kívül, viszont a had­
házi tiszapolgári utat építse ki. A me­
gye legközelebbi közgyűlése elé fog­
ják terjeszteni e két határozatot.

— Tolvaj cseléd. Szombatra virradó 
éjjelen Ujfalusi László cselédet, aki Adler 
Simon Hatvan-utcza 29. sz. a. szolgált, a 
rendőrség a Méliusz-téreu találta. Ott aludt, 
a feje alatt pedig lopott holmik valának, a 
melyekről beösmerte, hogy a volt gazdájától 
lopta. Letartóztatták.

— Útban a művészi pálya felé.
Két tenyeres-talpas 16 éves szolgáló, Suba 
Klára és Mezei Róza műlovarnők szerettek 
volna lenni a czirkuszban és megszöktek. 
M.után azonban a lovaglás művészetéből a 
huszárlaktanya környékén vettek órákat, 
Szombathy János rendőrfogalmazó vette őket 
pártfogás alá.

— Halálozás. Mély fájdalommal meg­
tört szívvel tudatjuk a felejth tetlen jó anyá­
nak. anyósnak, nagyanyának és rokonnak 
néhai polgár özv. Félegyházy Jánosné szü­
letett Bujdosó Juliánná úrnőnek folyó hó 
18 án reggeli 5 órakor, életének 71-dik, őz 
vegységének 14-dik évében, szivszélhüdés- 
ben váratlanul történt gyászos elhunylát. 
Kedves halottunk hült tetemei f. hó 20 án 
délután 3 órakor fognak, az ev. ref. egyház 
szertartása szerint, a Varga-ulczai 18-ik 
számú házunknál tartandó gyászima után a 
Kossuth-utczai temetőben levő családi sír­
boltba örök nyugalomra tétetni. Moly vég- 
tisztességtételre rokonainkat, barátainkat és 
jó ösmerőseinket szomorodott szívvel meg­
hívjuk, Debreczen, 1904. évijulius hó 18-án. 
Egyetlen leánya : Juliánná férjével Mayering 
Gyulával. Unokái : Mayering Emilia, Károly, 
Juliska és Gyula és nz összes rokonság ne­
vében is. Áldás és béke poraira ! A teme­
tést Gebauer Károly temetkezési intézete 
rendezi.

— Vége a bükköny termésnek.
A mátai biztos, Farkas Albert bátyánk 
nagy veszedelemről értesítette a városi 
tanácsot. Híradása szerint az idei bük­
könytermést végveszedelem fenyegeti. 
A bökkönyt ugyanis apró fekete bo­
gárkák ezrei pusztititják, amelyek e 
vidéken ismeretlenek. A bogárkák az 
egész bükkönyt levelestől együtt el­
pusztítják. Hogy a veszett fejszenyele 
megmaradjon, a mátai biztos azt aján- 
ja a tanácsnak, hogy a bükkönyter­
mést vágassa le.

— Tolonczok. A rendőrség Hoffmann 
Ignácz, András János és Sipos Zsófi csavar­
gókat hazatolonczolta.

— Az Iparos kör bogrács-estélye. 
A nagyerdőalji Dobosba estefelé a délrelengő 
pompás bográcsos illat csalogatta-hivogatta 
a közönséget. Szabadtüzeken rotyogó mél- 
tóságos üstök voltak a bogrács-estély érde­
kes kirakata, melyre — elég későn ugyan 
— csakugyan gyűlni kezdett végre a sok 
fehér és pirosruhás lány s a hozzájuk tar­
tozó kiséret. Sajna, diák alig akadt már, 
azok most a kollokviumok jegyein tűnődnek. 
De gyűlt azért közönség szép számmal, 
megteltek a szabadban tcritott asztalok. Nagy 
Gyula zenekarának nótái mellett vonult föl 
formás üstöcskékben a nemzeti bogrács és
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fonatosfánk. 10 óra után esett meg a táncz 
és tartott — amint illik — kivilágos kivir- 
radtig, ami tulajdonképen nem is jelentene 
oly sokat ilyen rövid nyári éjszakák idején, 
A sikerült magyaros mulatságban jelenvol­
tak : Asszonyok : Kovács Béláné, ifj. Pető 
Györgyné, özvegy Siszori Józsefné, Szuhor 
Gyuláné, Mészáros Györgyné, Romhanyi 1st- 
vánné, Bartók Imréné, Fuchs Jánosné, Ron- 
csik Lajosné, Szőllősi Dánielné, Molnár Pé- 
terné, Sánta Györgyné. Kovács Ferenczné, 
Szepesi Póterné, Hajnik Sándorné, Latinka 
Lajosné. Rácz Istvánné, Könyves Tóth Sa- 
muné, Kerekes Albertnó, Biczó Gyuláné, 
Goldberger Adolfné, Tóth Gáborné, Dorsch 
Hugóné, Mező Józsefné, Barta Mihályné, 
Liptai Józsefné, Varjassy Imréné. Kocsis Im- 
réné, Blaskovits Mihályné, Prák Hugóné, 
Losonczy Jánosné, Kovács Andrásné, Tóth 
Istvánné, Lajos Gáborné, Jeszkó Mihályné 
stb. Lányok : Kovács Erzsiké, Kovács Ma­
riska, Tiszai Erzsiké, Szuh.r Rózsika, Szől- 
lősi Mariska, Molnár nővérek, Varga Juliska, 
Zuhán Klárika, Pósalaki Zsuzsika, Pető Ma­
riska, Jeszkó Irma, Pető Erzsiké, Biczó Ilka, 
Mészáros Esztike, Biczó Irén, Véber Jolán, 
Kéki Rózsika, Szepesi Margit, Tóth Mariska, 
Lajos Irmuska, Tóth Rózsika, Polgári Er­
zsiké, Czerék nővérek, Könyves Tóth Ilona, 
Mező Róza, Könyves Tóth Noémi, Liptay 
Kata, Bozóky Zsuzska, Rácz Ilona.

— Népesedés. A hét folyamán 
összesen 40. születést — 21 fiú 19 
leány — s ezzel szemben 50 halálo­
zást jelentettek, miért is még mindég 
a halálozások vannak túlsúlyban és 
pedig 10-el.

— Az öreg írnokról közölt hírünkre 
vonatkozólag illetékes helyről az alábbi ér 
tesitést vettük : Schön Sándor kapja ezután 
is a fizetését, nem bocsájtották el, hanem 
egészsége helyreállítására adtak neki két 
heti szabadságot. A szolgálatból egyébként 
el sem bocsájtható, mert nyugdijképes. Meg­
jegyezzük azonban, hogy a szombati lapunk­
ban közölt hírünket a rendőrségtől szerezte 
tudósítónk.

halmost is tanított már, tehát e téren ala­
pos tudásu szakember. Tanításra elfogad 
(a szünidő alatt is) gyermekeket és felnőt­
teket kezdettől a legmagasabb művészi já­
tékig, nemkülönben vállalkozik czimbalmok 
tiszta és tartós hangolására is. Ajánlja ma­
gát a n. é. közönség figyelmébe.

x Tónostanitás a szünidőben. 
Alföldy Károly táncziskolájában a szünidei 
tanfolyam junius hó 27. kezdődik. Beiratko­
zásokat mai naptól elfogad bármely időben, 
akásán Péterfia-utcza 2. sz.

x Bliemert legszebb hölgy és gyer­
mek-fényképek Némethy József fényképész 
műtermében készülnek. Piacz-u. 42. Lamp- 
recht-palota.

x Igen olcsó ajándék tárgyak
háztartási czikkek és gyermek játékok, olcsó 
szabott árak mellet) Mentze Henrik ujdon 
ságok áruházában Piacz és Szent-Anna utcza 
sarkán.

1904 junius 19.

— Lopás. Vidovics Menyhért Kossuth- 
utcza 67. sz. a. lakosnál betörést követett 
el ismeretlen tettes, akit a rendőrség nyomoz,

— Kiirtott királyi szőlők, a to­
kaji hegyek közül vesszük a hirt, a 
hol szőlőbirtokos maga a király is. 
(Hej ! a II. Rákóczy Ferencz dicsősé­
ges fejedelmünk birtoka volt.) Ezeket 
a szőlőket irtották ki a tavaszszal, még 
pedig olyképpen, hogy úgy metszet­
ték meg a szőlőt, hogy az kive­
szett az idei tavaszon legnagyobb 
részt, yz a hir, hogy az elbocsájtott 
munkások bosszúja volna.

— Oslgány lakodalom. Angelottiék 
derekasan működnek a Bikában. Nagyon 
tetszett a „Czigánylakndalom“, melyért a kis ; 
színpad tagjait illeti a dicséret. Az Ernestók | 
is, az akrobaták is mindig tetszés mellett | 
működnek. „Az emanczipált nőket", a kis J 
színpad bohózatát is mindennap tetszés mel-; 
ett adják.

x A osimbalom, e magyar hang­
szer majd minden úri családnál megtalál­
ható, de szépen csak kevesen tudnak rajta 
játszani. Ennek oka az, mert rendesen olya­
nok tanítják, kik ha tudnak is rajta játszani, 
a tanításához nem értenek, mert csak alkal­
milag foglalkoznak a tanításával. Ezen akar 
alaposan segíteni Vad István zeneszerző (la­
kik Debreczen, Széchónyi-utcza 8. szám), a 
ki 1873. óta czimbalom-tanitással hivatás­
szerűen foglalkozik, vagy hat czigány-czim-

TÁVIRATOK.
Az orosz japán háborúról

Pétervár, junius 18. Stakkelborg tá­
bornok felmentésére 2 hadtestet küldött Ku- 
ropatkin.

Tokio, junius 18. Medzen hadserege 
sokkal közelebb lévén Stakkelberg seregé­
hez, bizonyos, hogy a körülzárt orosz had 
sereg felmentése nem fog sikerülni.

Elaülyeaztett orosz hajó.
London, junius 18. Moi-ból jelen­

tik, hogy a vladivosztoki hajórajjal ví­
vott tengeri csatában 1 orosz czirkáló- 
hajót elsülyesztettek. A vladivosztoki 
hajóraj 2 idegen hajót átkutatott a 
csata után, de azután szabadon en­
gedte.
Skrydlov tengernagyot megverték.

Tokióból érkezett a távirat, hogy Kam­
umra tengernagy a koreai öbölbe rábukkant 
a vladivosztoki hajóraj három hajójára. A 
hajókat partnak kergették és körülzárták úgy, 
hogy nem menekülhetett. Az egyik orosz 
hajót egy japán torpedó elsüllyesztette. E hir 
még kiegészítésre szorul.

Apponyi árulói
Budapest, junius 18. Az újra meg­

alakult nemzeti párt egykori tagjai 
közöl Bogyay Máté, Kende Péter, 
Pattyánszky Elek és Szentiványi 
Árpád váltak árulókká és cserbe hagy­
ván Apponyi vezéröket visszaléptek a 
szabadelvüpártba.

Fejedelmek találkozása.
Belgrad, junius 18. Péter szerb ki­

rály és Ferdinánd bolgár fejedelem ma ta 
lálkoztak a pályaudvaron. A találkozás rend­
kívül szívélyes volt. A két Balkán államocska 
liliputi fejedelme több csókot és ölelést vál­
tott, aminek persze semmi súlya nincsen.

Párbaj, amelyben a segéd megsérült
Budapest, junius 18. Forster Lajos az 

Egyetemi Kör volt elnöke és Szentirmay 
Elemér az ifjúság egyik vezére tegnap es e 
kardpárbajt vívtak súlyos föltételek melle 
a Vizy-fóle vívóteremben. A viaskodásra ha­
lapi polémia szolgáltatott okot. Förster I-8'
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jós segédei voltak Hindy Zoltán dr. és Mar- 
gitay Ernő, Szentirmayé Kubik Béla és Len­
gyel Zoltán országgyűlési képviselők. A fe­
lek többszöri összecsapás után mindketten 
könnyebben megsérültek és a heves táma­
dásban sérülést szenvedett a vezető segéd, 
Hindy Zoltán is.

Tallér az osztrák bíróságnál.
BéCS junius 18. A bíróság ma tallérral 

és barettel jelent meg a tárgyalóteremben. 
A franczia copfot vette fel az osztrák.

Törvénykezés.
Csőd. — A debreczeni Komáromyí. Jó­

zsef könyvkereskedő czég ellen a debreczeni 
törvényszék csődöt nyitott. A bíróság dr 
Márton Kálmán ügyvédet nevezte ki csőd 
tömeg gondnoknak.

Szerkesztői posta.
Cs. E. Hajdúnánás. Az elhatározás dicséretet 

érdemel. Csere ügyben levelet írtam Neugeboren 
nagyszebeni szerkesztő urnák.

L. L. Debreczen A mai újdonság! rovatunk­
ban, a cserére vonatkozólag érdekes közlemény je­
lent meg. Egyébként a legszívesebben fogunk közbe­
járni és bejelentjük ezt a cserét is nagyszebeni buzgó 
levelezőnknek, akivel leghelyesebb volna érintkezésbe 
lépni. Czimét kívánatra közölhetjük; igen lelkes 
úri ember és a legnagyobb önzetlenséggel jár köz­
ben a csere ügyekben, melyeknek a megpenditője 
ö volt.

Hajdúit. Az ügyes elmefuttatás tollgyakorlalnak 
megjárja; de lapban nem közölhető.

Nyüttér.*}
Nyilatkozat.

Kiss Miklósnó reám mindenütt rossz­
akaratú megjegyzéseket tesz. Kijelentem, hogy 
mindazok a valóságnak meg nem felelnek, 
— rágalmak és hazugságok, a mit a t. ér­
deklődőknek szives tudomására hozom. Kü­
lönben is ezért és másért a bíróság előtt 
lesz folytatása. .

Hegedűs György.

Felhívás
a tisztelt kerékpározó közönséghez!

Tudvalevő dolog, hogy csakis szaksze­
rűen összeállított és gondosan kijavított ke­
rékpárokon lehot kényelmesen és bosszúság 
nélkül közlekedni, minélfogva felhívjuk a t. 
kerékpározó közönség b. figyelmét újonnan 
megnagyobbított kerékpár mechanikai 
műhelyünkre, ahol mindennemű kerékpár 
mechanikai munkák kiváló gonddal, szakér­
telemmel és a lehető legolcsóbb árak mellett 
eszközöltetnek.

Külön kiemeljük, hogy egy kerékpár 
teljes zománczolása 4 írtba kerül, úgy 
hogy egy Ízléstelen kinézésű kerékpár 4 
írtért teljesen ujja alakittatik. Kívánatra 
a kerékpár peremeit bármily szinü csikókkal 
is ellátjuk.

Legjobb gyártmányú ez évi modellü 
kerékpárok gyári árakon.

Kerékpár alkatrészekben nagy választók 
30V. engedménynyei.

Schweitzer Testvérek
varrógép-, kerékpár- és alkatrészek gyári 

raktára
DEBRECZEN, Piacz-utcza 56. az.

. * E rovat alatt közlőitekért nem vállat fele-
loeséget a szerkesztőség.

debreczeni független újság

A tavaszi és nyári idényre érke­
zett mosó. áru újdonságaimat u. m.
Cosmanosi duchesse szatténok, fran-
íLvLk?‘í°nokés batistok- Pótlék, át-
törött feher ajour és hímzett batistok, 
Hu ruhákra való ezérna szövetek, első­
rendű minőségű ezérna fonal, Creás
éL,Bui?'burgi vász“ak, Schroll-féle chiííonok, csikós jegyű havasi vász- 
nak, csipke függönyök, ágy- és asztal 
teritók, ( saját készittetésü paplanok, 
harisnyák, keztyük és mindennemű 
rövid áruk raktárát olcsó szabott árak 
mellett ajánlja

Teljes tisztelettel

Nádudvary Lajos
Vágó Andor-féle üzlet

főtér, a nagytőzsde mellett.

A Honvéd-utcziínak leg­
szebb helyén 30-ik ház­
számmal szemben újonnan 
épült 4 szoba, fiirdö szoba, 
konyha, kézi kamara, üve­
ges verendával, 2 pincze, 
1 fás kamara külön udvar­
ral augusztus hó 1 re, eset­
leg azonnal is

ff kiadó. ^
Értekezhetni lehet Her- 

nády Pál Péterfla «1. sz.

«Ä. Szépbajusz
" nyerhető a hires Hajdúsági
láiÉ^^íP bajuszpedrő használata által,

mely legjobb az összes ba 
juszpedrő készítmények kö­
zött. A bajuszt nem töri, 
nem tépi, mindég szép állás­
ban tartja és soha sem ke­

ményedül meg.
Egy doboz 50 fillér.

Kapható:

védjegy.? Dr. Rotschnek V. Emil utóda
Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél 
DEBRECZEN, Kosssith-u. 8 sz.

Valamint minden debreczeni KVÓKV- 
szertárban.

W Legrégibb és legnagyobb bútor 
raktár DEBRECZEHBEW. '«y

*: BÚTOROK
a legnagyobb választékban, jutányos árban, ízléses 

ás legszolidabb kivitelben csakis

KILLER EDE
butorgyáros, cs és kir. udvari szállitónál

DEBRECZEN,
főpiacz, a főtőzsdével szemben kaphatók, hol 
úgy a legszerényebb, mint a legdíszesebb meny­
asszonyi kelengyék, szobaberendezések és díszí­

tések kifogástalanul eszközöltetnek.

A

Hidepzgyógyintézet
a nagyerdei fürdőben

már MEGNYÍLT.
Ugyanott mindenféle

Gyógyfürdők
elöállittatnak.

649/1904. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. j bíróságnak V. 1102/2 

1904. számú végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Szegedy István részére Beznák 
Aladár debreczeni lakostól 575 korona tőke, 
ennek esedékes 6% kamatai és eddig össze­
sen 77 kor. 86 fillér perköltség erejéig 1904. 
évi május hó 3-án biróilag felülfoglalt és 
912 • oronára becsült bútorok és egyéb ingó­
ságok 1904. évi junius hó 24-én délelőtt 9 
érakor kezdetét veendő és Rákóczy-utcza 
69. szám alatt megtartandó nyilvános bírói 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1904. évi junius hó 1-ón.
Oláh Géza bírói kiküldött.

Ifi. Gyürkv SándorJ *** MWUUVI 50 fillérért kapható két
papirkereskedésében

Kossuth-utcza 13. szám.
kapható

éwi jótállás mellett, igen 
előnyös orvosok, ügyvédek, für 
dőbe utazók részére mivel tin­
tatartót nem kell magokkal hor- 
dozniok.

Düsseldorfi Aquarell, Winsor 
& Newton angol és Moeves- 
feie olajfestékek, festő vásznak 
nagy raktára

Egy Optimns teljes felszere 
léssel és két üveg tintával 26 
korona.

Egy Optimns negativ göngy 
6 korona.

Ablak redőnyök (Rouleaux), 
ablak zsaluk (Jalousien} elke-. 
szittetését és javítását elvál­
lalom.

Mg Miiái
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Saját érdekében kérem
ha női ruha szövetekre Ä ruha hatisztokra %
az az bárminemű rŐÍÖS és rövidáru & d é k ámhá/ZÉlt 19. s||m, ahol
czikkekre szüksége van nézze meg a . . r——

minden ölesé es semmi sem draga.
Üzletielaem s „Élni és élni hagyni.“

hirdetések.
sá tar- ä ;Äf -äÄ-i

dett minden szó 4 fillér.

Ház kedvező feltételek mellett eladó vagy 
bérbe kiadó, két nagy üzlethelyiség, három 
szoba és mellékhelyiségek. Petőfi tér 2. sz.

Miklós ÓS Barkbreit fiók üzletében Piacz-utcza fó 
tőzsde mellett. Hallatlan olcson beszerezhetők ka­
lapok, czipök, ingek, nyakkendők pénz-, szivar- és 
czigaretta tározók, séta botok, játékok, gyermek 
kocsik, zománcz edények és számtalan itt .el nem 
sorolt áruk.

(8000000000000000I

' Blous ktiiönieiiesseoek \
Angol aljak, Angol Costümök 0

jPgF* nagy választékban "H8|| ^
^ Klein Sámuel — ezelőtt ^

I Halmágyi Sámuel l
V női és leány felöltök áruházában. T
X Bérték utáni Bloasok leggyorsabban elkészülnek. 0
HOOOOOOOOOOOOOOOS

Szülők figyelmébe ! 3—4 középiskolát vég­
zett jó házból való fiú tanulóul felvetetik 
a László Albert és Társa-féle könyvkeres 
kedésben Debreczenben.

RőfÖS, női divatáru és rövidáru czikkeket 
(Partie) minden mennyiségben bármikor 
készpénzért vesztik, Maradék Áruház Bika 
szálloda mellett.

Harisnya kötődé Debreczen, Piacz utcza 3L. 
Fiscnbein Katalin (Schwartz Arminné.) El­
vállal harisnyák kötését és fejelést igen 
mérsékelt áron.

Debreczeni első elektrotechnikai vállalat táv­
beszélő és távjclzö berendezésekre, villám­
hárítók, villamvilágitás és erő átvitelre, 
villamos jelzőtelepek, tűzjelzők, vízállás- 
mérők. Elvállal mindennemű az elektro­
technika szakába vágó berendezéseket és 
javításokat Földvári L. Kossuth-utcza 1. 
szám az udvarban. — Telefon szám 168. 
Távbeszélő és táviró építéshez szükséges 
mindennemű készülékek és anyagok, vala­
mint gyógyászati, physikai készülékek és 
telepek raktára.

Blonsokat 60 krajezárért igen szépet adok, 
Maradék Áruház Bika szálloda mellett.

DEUTSCH LAJOS
füszerkereskedő, Piacz-utcza 38.

Ajánl mint a hajdumegyei méhészegylet 
elárusítója

. ♦ idei friss pergetésO

akácz mézet
1 kiló 60 krajezár.

5 kiló 2 frt 50 krajezár.

1900. Párisi világkiállítás GRAND PRIX

„KWIZDA“-féle restitutionsfluid
cs. és kir. szab. mosóvíz lovak

I

részére.
Egy üveg ára
2 kor. 80 Ml.
40 óv óta az ud
vari Istállókban 
a k a ton a I és 
polgári nagyobb 
istállókban 

használatban 
nagy megeröl 
tetés előtt és 
utón erősítőül 
az inakmereve 

dósé ellen, stb 
a tralningnél 

nagyobb mun 
kára képesíti a 

lovat.

Valódi minőségben csak tíz itt lát- 
ható védjegygyei kapható minden 

gyógyszertárban és drogua-üzletben.
Képes árjegyzékek Ingyen és

Főraktár: KWIZDA JÁNOS
cs. és kit. osztrák, magyar királyi, román királyi és bolgár 

lojodolmi udvari szállító, kerületi gyógyszerésznél
1. Kornenburg, bei Wien.

tiérmeiitve

FERENCZ

Tanulónak IV—VI. elemit végzett jó család­
ból való ügyes fiú felvétetik tiima Ferencz 
reszelő-vágóhoz, Késes-u. 20.

Utolsó hét.
Húzás már 1904. évi junius hó 30-án.

Magyar királyi

jótékonyczélu áiiamsorsjáték
Főnyeremény 150,000 korona,

Az összes nyerem nyék összege 365,000 korona.
§gr Egy sorsjegy ára négy korona.

Sorsjegyek kaphatók a magy. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalotai vala­
mennyi posta-, adó-, vám- és só-hivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dolmny-

tőzsdében és váltó-üzletben.

Magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság

ETERNIT-PALA
Gyár i NYERGES-ÚJFALU.

OT- Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tetö-fedöanyag.
ETERNIT MÜVEK képviselete és raktára s

LUKÁCS VILMOSNÁL DEBRECZEN, Hatvan-utcza 5. szám.
Elsőrangú referenciák. - Jótállás. - éti gyártás 1500 kocsirakomány - Kérjen Ismertetést

Dlvemalelt HetimAua «■ Ajtewmts hü**vuyom<UjÄbwi Uebreoseobea, a iü^ostotAi ixsmbeB.


